

世锦赛改制大获成功

——专访国际排联主席阿泽维多

新华社曼谷9月7日电 在泰国举行的2025年世界女排锦标赛接近尾声。国际排球联合会主席法比奥·阿泽维多日前接受新华社记者独家专访时表示,女排世锦赛的扩军和赛制改革取得了巨大成功。

扩军、改制反馈积极

自本届世锦赛开始,女排世锦赛从每4年一届改为每两年一届,参赛队伍从24支增加到32支,赛制也从以前的小组赛、复赛加淘汰赛改为小组赛结束产生16强之后直接进入单败淘汰赛。

阿泽维多说,各方的反馈非常积极。“首先,新赛制给了更多队伍参加世锦赛的机会。另外,每个大洲分配3个席位,再通过世界排名遴选其他队伍,既保证每个大洲都有足够的参赛席位,也确保了最优秀的球队都能参赛。”

阿泽维多表示,虽然参赛队伍数量增加了,但比赛的质量并没有打折扣。

“很多球队取得了超出其世界排名的表现,比如希腊女排取得了23年来的世锦赛首胜,法国队打进了世界前八,斯洛文尼亚队闯进了16强,埃及队在泰国队身上赢了一局。西班牙队首场0:3输给了土耳其队,可是队员们非常高兴,因为她们能参加世锦赛了……我们看到了许多有天赋的年轻球员,以前她们没有机会,如今能在最高舞台展示自己。”

阿泽维多透露,扩军改制之后,办赛成本反而比以前24支队伍参赛时降低了。住宿费用是办赛成本的重要组成部分,而16支队伍在小组赛之后就被淘汰了。从市场表

现、票房等多个维度看,本届赛事同样成功。

“全球约52%的排球粉丝群体在亚洲。2025年,在国际排联主办的8项世界锦标赛(含U系列)中,有7项在亚洲举行。在我看来,美洲是篮球的天下,欧洲是足球的天下,而亚洲是排球的天下。总而言之,(这次世锦赛)各方面的反馈已好到不能更好,我们都为这项运动作出了正确的决定。”

“排球赋能”计划成效显著

阿泽维多表示,过去几年“排球赋能”计划实施的成果也在本次世锦赛上得到了展现。在32支参赛队中,19支队伍得到“排球赋能”计划的支持,其中法国、荷兰、泰国、加拿大、斯洛文尼亚、德国和多米尼加等7支队伍闯入16强。

“通过‘排球赋能’计划,我们在过去4年里帮助了200多个国家和地区的队伍,其中最基础的环节是教练。如今,我们有超过250名教练由国际排联聘用和支付薪水,在世界各地工作。另外项目的投入还覆盖器材、技术知识与信息传播。可以说,本届世锦赛展现了‘排球赋能’计划4年的投入成果。”

阿泽维多认为,欧洲球队在本届世锦赛上整体表现出色跟欧洲排球的职业化水平有关。

他说:“欧洲球队的成功与欧洲各国联赛的高水准直接相关,也跟欧洲各国俱乐部的职业化程度有关。她们的球员跟世界上最好的球员一起比赛,参加世界上最高水平的竞争,面对世锦赛这样的比赛时会准备得更充分。其他地区的运动员同样优秀,只

是没有经历那么多高强度比赛。”

阿泽维多表示,从国家队技术水平提高的角度而言,非洲是极具潜力的地区。

“我有信心,最迟在2029年世锦赛上会看到非洲球队打进16强。很多为欧洲球队效力的球员本人或其父母来自非洲,非洲球队并不缺乏人才,只是需要在技术发展等方面得到帮助。”

以运动员和球迷为核心继续变革

阿泽维多表示,虽然这次女排世锦赛取得了很大成功,但要想让排球项目在世界范围内发展得更加壮大还有很长的路要走。

“我们还有很长的路要走。这次世锦赛很棒,但我们还有很多方面需要改进。以运营为例,现场娱乐与票务表现亮眼,剧场式灯光效果也不错,但个别场次的比赛灯光等呈现仍需进一步提升。”

2025年国际排联对比赛规则进行了微调,放宽了“连击”判罚,对接发球站位规则也做了微调。在阿泽维多看来,类似的改变也可以继续尝试。

“放宽‘连击’判罚是一件好事,这样比赛可以更流畅。再如,轻微触网在不影响比赛的情况下,是否一定要判犯规?我们有人在对此进行研究。我们会继续讨论如何让规则更容易懂、比赛更好看。我相信在过去的几年里,排球是世界上变化最快的运动。我们有很多想法,会慢慢实施。我们不害怕改变,因为我们相信,如果改变对运动员和球迷有好处,就会取得好的效果。”

新华社记者 王镜宇 林昊

樊振东 德甲赛场迎首胜

据新华社柏林9月6日电 在6日进行的德国乒乓球甲级联赛第二轮比赛中,萨尔布吕肯俱乐部在客场3:1击败巴特柯尼希斯霍芬俱乐部。樊振东在第二盘出战,以3记者赵建通、单伟怡1击败菲利普·泽利科,这是樊振东加盟德甲联赛后取得的首场胜利;此后,他又在第四盘出战,以3:1战胜安德烈·贝塔斯迈尔,帮助俱乐部取得赛季首胜。

在上周进行的第一轮联赛中,樊振东的德甲首秀并不顺利。他出战两场,均遗憾落败,萨尔布吕肯联赛首轮也遭遇失利。

本周第二轮的客场之旅,萨尔布吕肯俱乐部队长弗朗西斯卡率先登场,他以3:0轻取贝塔斯迈尔。

第二个出场的樊振东强势开局,轻松拿下前两局。但随后比赛出现转折,克罗地亚选手泽利科在第三局打得更为大胆,以11:7赢下。樊振东在第四局稳住阵脚,最终以3:1拿下第二盘。

第三盘,哈贝松为主队扳回一城。这位奥地利选手以3:1战胜了樊振东的队友约内斯库。比赛悬念又起,这也让观众有机会再次看到樊振东登场。

第四盘,小将贝塔斯迈尔的打法非常果敢,多次用强势进攻压制樊振东,几乎每得一分都会握拳庆贺。首局惜败后,贝塔斯迈尔以11:9赢下第二局,让全场一度看到爆冷的希望。第三、四局中,他均拿到局点,但依然落败。樊振东最终以3:1取胜,为萨尔布吕肯俱乐部以大比分3:1锁定胜局。

据德甲联赛官网报道,在巴特柯尼希斯霍芬俱乐部的主场,有超过1000名观众在现场观看了这场比赛,俱乐部为此还临时加装了看台。

记者 赵建通 单伟怡

提前5轮! 广西女足冲超成功

据新华社南宁9月7日电 7日,2025中国足协女甲联赛第21轮比赛在云南昆明海埂体育训练基地打响。广西平果呗侬女足以4:0战胜佛山三水铁牛女足,以18胜2平1负积56分的战绩,提前5轮锁定下赛季女超联赛资格。

从女乙到女超,广西平果呗侬女子足球俱乐部成立不到5年的时间便完成了两连跳。

2023和2024赛季,广西平果呗侬女足在联赛中的表现逐渐稳定,先后获得女甲联赛第四名和季军,展现出了极强的竞争力和稳定性,球队更是在2024赛季创造了连续16轮不败、跨赛季20轮不败的好成绩。

2025赛季,广西平果呗侬女足继续展现强大实力。8月24日,女甲联赛第18轮比赛中,广西平果呗侬女足在主场3:0完胜广东体彩女足。这场比赛,现场有16326名观众到场观看,打破了山东体彩女足在本赛季女超第四轮创下的16097人的国内女足职业联赛单场上座纪录,再现“金牌球市”。记者 曹祎铭



2025环上海·新城自行车赛落幕

9月7日,李宁之星洲际车队车手亚历山大·萨尔比(前)在冲线后。最终,他获得本赛段冠军。

当日,2025环上海·新城自行车赛收官战(奉贤—南汇赛段)落幕,该赛段全程约94.5公里。本届赛事于9月5日至7日在上海嘉定、松江、青浦、奉贤和南汇“五个新城”设赛段举行,共有海内外20支职业车队参与。

新华社记者 陈浩明 摄

F1意大利大奖赛排位赛:

维斯塔潘创纪录夺杆位

新华社罗马9月6日电 世界一级方程式锦标赛(F1)意大利大奖赛排位赛6日在蒙扎赛道举行。红牛车手维斯塔潘斩获杆位,也创造了F1历史上的最快圈速。迈凯伦车手诺里斯与皮亚斯特里分列二、三位。

排位赛第一轮,梅赛德斯车队使用了和其他对手不一样的策略,两位车手拉塞尔和安东尼奥均使用中性胎而非软胎比赛。这一策略收到了回报,拉塞尔以第一名的成绩完成了

排位赛第一轮,而在上周的荷兰站第一次登上领奖台的红牛二队新秀哈贾尔意外出局。

排位赛第二轮中,迈凯伦车手诺里斯在第一个减速弯锁死轮胎,他的排名也一度跌至淘汰区。他凭借最后一圈的稳定发挥,有惊无险地以第五名的成绩晋级第三轮。

第三轮中,第一名的位置几度易主。最终,维斯塔潘凭借最后一个飞驰圈的发挥,以1分18秒792(264.682

公里/小时)的成绩获得杆位,不仅打破了蒙扎赛道的圈速纪录,也创造了F1历史上的最快圈速。

赛后,维斯塔潘表示:“大家的距离非常小。我们本来还落后一点,但在最后一刻进行了一些调整,让我得以把赛车推进得更极限,而这正是在排位赛中所需要的。”

法拉利车手汉密尔顿因荷兰站相关判罚被罚退5位,将在7日的意大利站正赛中以第十位起步。记者 徐欣涛